Mathematik / Gleichungssysteme

Leistungsrechnungen

Losungen Aufgabe 135, Seite 163 (Marthaler)

Analyse:

Gesucht ist die Zeit, die Zuleitung 1 bzw. Zuleitung 2 alleine benétigt. Diese Zeiten
sind gesucht, weshalb die Variable x bzw. y fiir diese Unbekannten verwendet wer-
den. Das Fassungsvermégen des Bassins ist unbekannt und wird mit der Variable V
(fur Volumen) bezeichnet. Somit kdnnen die Zuflussleistungen (Volumen/Zeit) der
Leitungen angegeben werden (siche Tabelle).

1 Zul. 1 und Zul. 2
A Zul. 1 alleine Zul. 2 alleine zusammen
1. Fillvorgang
/R0 pommmmmmmmmmmoe .
. , Volumen [1] v v X
(Arbeit) 2
vl ) s
: ; : Zeit [h] X y 3
; ' ' Volumen v v v
I I I . ro Zeit 1 ~ v <y
o -
3 x v P b X y Xy
rot:  Zuleitung 1 alleine [m =ﬂzl)
Ax X

Geg: Tabelle (nur 1. Fillvorgang dargestellt)
b denngﬂkme[n1=éX=:£j Ges:  x (Zeit die Zuleitung 1 alleine benotigt) = ?

Ax y (Zeit die Zuleitung 2 alleine benétigt) = ?
griin: Zul. 1 und Zul. 2 [m=l+lj Lg";;,mg:
X y

\ \ \Y 3 3 1

(1) —3+—3=— —t+==—= |2
X y 2 X y 2
\Y \Y \% 2 5 1

(2) —2+—5=— 5 Z+==— |(-3)
X y 2 X y 2
6 6

(la) —+—=1
X ¥y
6 15 3

(20) 8- 3
Xy 2
6 15 3 9 1
y oy 2 y 2 -
3 3 1 3 1
—4—== 5> —=— - x=9
x 18 2 x 3 =

Die Zuleitung 1 benétigt alleine 9 h und die Zuleitung 2 benétigt alleine 18 h, um
das Bassin zu fiillen.

Leistungsrechnungen Lésungen Marthaler.doc 1



Aufgabe 130, Seite 163 (Marthaler)

Analyse:

Gesucht ist die Zeit, die Zuleitung 1 bzw. Zuleitung 2 zusammen bendtigen.

Diese Aufgabe ist in zwei Schritten zu 18sen. Zuerst wird aus den Angaben die Zeit,
die Zuleitung 1 alleine bzw. Zuleitung 2 alleine benétigt berechnet. Danach kann
ermittelt werden, wie lange beide Leitungen zusammen bendtigen.

A% A% A% A% 7
Gegg —6+—4=V, —4+—-6==-V
X y X y 6

s s

1. Fillvorgang 2. Fillvorgang
Ges:  x (Zeit die Zuleitung 1 alleine benétigt) = ?
y (Zeit die Zuleitung 2 alleine benétigt) = ?

A\ \Y
—t+—-t=V - t=?
X y

wie lange miissen beide ge6ffnet sein

Lisung:
(1) Voo+Yaov o Sty -2
X y y
% \% 7-V 4 6
(2) —4+—6=—r o> —+-=— |(-3)
X y 6 Xy
12 8
(la) =+—=2
Xy
12 18 7
(2a) —=-2-_ 1L
Xy 2
8§ 18 7 10 3 20
vy 2 y o2 3
é+ﬁ=l - g=E - x=15
x 20 x 5 -
somit:
1
—t+—-t=V > —t+—-t=1
X y 5 20
3

i-t+i-t= - i+i ‘t=1 — t=i=@=4.6
20 13 13 =

60

Wenn beide Rohren gleichzeitig gebffnet sind, dauert es 4.62 h bis das Bassin ge-
fallt ist.
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Aufgabe 137, Seite 163 (Marthaler)

Analyse:

Die Zeiten, die Zuleitung 1 bzw. Zuleitung 2 alleine benétigen, sind bekannt. Da-
mit sind die «Zuflussleistungen» bekannt. Leitung 1 arbeitet zuerst 5 Stunden allei-
ne, danach sind fiir eine unbekannte Zeit beide Zuleitungen offen, bis das Bassin
ganz gefiillt ist. Diese unbekannte Zeit ist gesucht und wird als t (t ist als Name
besser geeignet als x) bezeichnet (siche Tabelle).

Zul. 1 alleine Zul. 2 alleine

Volumen [1] v v
(Arbeit)

Zeit [h] 10 15
Volumen

v

1 — -

pro Zeit |:H:| 10 15

Geg: Tabelle,ti =5+t 2=t
Ges:  t (Zeit, die beide miteinander noch benétigen) = ?

Lisung:
Anteil von Zuleitung 1 Anteil von Zuleitung 2
v v Bassin ist gefiillt
— (+)+  — =V Y
10 15
Leistung Leistung
pro h pro h
von Zuleitung 1 von Zuleitung 2
5+t t
—+—=1 30— kgV(10,15)
10 15

3-(5+1t)+2t=30
1543t +2t =30

5t=15
15

t=—=3
5 =

Die beiden Zuleitungen miissen zusammen noch fiir 3 Stunden ge6ffnet bleiben.



Aufgabe 138, Seite 163 (Marthaler)

Analyse:

Gesucht ist die Zeit, die Presse 1 bzw. Presse 2 alleine benétigt. Diese Zeiten sind
gesucht, weshalb die Variable x bzw. y fiir diese Unbekannten verwendet werden.
Die Druckauflage ist unbekannt und wird mit der Variable A (fiir Auflage) bezeich-
net. Somit kénnen die Druckleistungen (Zeitschriften/Zeit) der Pressen angegeben
werden (siche Tabelle).

Presse 1 u. 2
Presse 1 alleine Presse 2 alleine zusammen
1. Druckvorgang
Zeitschriften [Stk.] A A A
(Arbeit)
Zeit [h] x y 24
Zeitschriften N A A A
o Zeit Stk. il — —+—
o Zeit | —
p h X y Xy

Geg:  Tabelle (nur 1. Druckvorgang dargestellt)
Ges: x (Zeit die Presse 1 alleine benétigt) = ?
y (Zeit die Presse 2 alleine bendtigt) = ?

Losung:
A A 2 2
(1) —24+—24=A > 2,2 |5
X y X y
A A A 5 10 1
(2) = 5 += 10 == o5 Z+—==|(-12)
X 3h+2h y 3h+5h+2h 4 Xy
(Einsatz Presse 1) (Einsatz Presse 2)
12 12
(ta) 2241205
X y
6 12
(22) _0_ 120 4
X y
120 60 60
=2 =5-3 Z=2 5 x=30
X X X =
24 24 24 6
—+t—=1 5 —=— = y=120
30 vy y 30 =

Die Presse 1 benétigt alleine 30 h und die Presse 2 benétigt alleine 120 h, um die
Auflage zu drucken.

Aufgabe 141
Das Wasser wiirde fiir die Frau alleine 42 Tage reichen.

Aufgabe 142
Toni etledigt die Arbeit alleine in 6 Tagen.
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